
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2019

Level A Cemeg CBAC - Uned 4 1410N40-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1 2223 0.6 0.5 1 56.7 99.1

2 2237 0.8 0.4 1 82.4 99.7

3 2191 1.5 0.7 2 75.7 97.7

4 2240 0.9 0.4 1 85.2 99.9

5 2214 0.6 0.5 1 60.7 98.7

6 2162 1.1 0.9 2 56.6 96.4

7 2233 1.1 0.6 2 53.1 99.5

8a 2242 3.8 1.5 7 54 100

8b 2193 0.6 0.5 1 61.6 97.8

8c 2193 0.7 0.5 1 66.2 97.8

8d 2192 2.2 1 3 73.4 97.7

8e 2170 0.6 0.5 1 57.7 96.8

9a 2239 4.8 1.9 8 59.8 99.8

9b 2240 3.8 1.5 7 53.7 99.9

10a 2235 2.4 1.4 4 60.9 99.6

10b 2235 3.6 0.8 4 90.8 99.6

10c 2239 2.4 1.4 5 49 99.8

11a 2239 5.1 2.3 12 42.2 99.8

11b 2171 0.7 0.4 1 73 96.8

12a 2241 4.5 2.5 12 37.9 99.9

12b 2210 1.3 1.3 4 33.5 98.5
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jonast

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma wedi cymysgu rhwng sbectrwm 13C a 1H.

Mae wedi adnabod bod y brig(au) ar 130 ppm o ganlyniad i garbonau bensen a’r un ar 20 ppm oherwydd grwp CH3.  Does dim byd am 5 gwahanol amgylchedd carbon.  2 farc allan o 3.



jonast

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi rhoi y fformiwla strwythurol ond does dim fformiwla moleciwlaidd.  Mae wedi disgrifio ocsidiad rhannol heb ddefnyddio'r term yma.  Mae'n amlwg bod dealltwriaeth dda o'r adwaith ond dydi'r berthynas rhwng y fformiwla empirig a'r strwythur ddim wedi ei esbonio.  2 farc allan o 5 am hwn.













 


 


 


 


 


 


 



jonast

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi adnabod bod y brig ar 20 ppm yn dod o grwp methyl (mae e'n dangos hyn y diagram hefyd) a bod 5 gwahanol amgylchedd carbon.  Mi ddylai fod wedi nodi bod bob un o'r brigau o 126-136 o ganlyniad i atomau carbon y cylch bensen.  Rhoddwyd 2 farc allan o 3.



jonast

Sticky Note

Mae hwn yn edrych fel ateb da iawn ond does dim digon o esboniad o'r berthynas rhwng y fformiwla empirig a'r fformiwla moleciwlaidd.  Rhoddwyd 3 marc allan o 5.
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(1410N40-1) Trowch y dudalen.19


19
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (iv)	 Un o’r defnyddiau crai sy’n cael eu defnyddio i wneud polyester P yw methylbensen. 
O dan amodau addas, gallwn ni drawsnewid methylbensen i gymysgedd o isomerau 
deumethylbensen a bensen.


2C6H5CH3                      C6H4(CH3)2    +    C6H6


		  Gallwn ni ddefnyddio cromatograffaeth nwy i wahanu’r isomerau deumethylbensen. 
Mae gan un o’r isomerau deumethylbensen y sbectrwm NMR 13C isod.


160 140 120 100 80 60 40 20 0


		  Esboniwch sut mae’r sbectrwm hwn yn dangos mai 1,3-deumethylbensen yw’r 
isomer.	 [3]


	


	


	


	


	


	


δ / ppm
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(1410N40-1)20


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (v)	 Yr isomer deumethylbensen sy’n cael ei ddefnyddio i gynhyrchu polyester P yw 
1,4-deumethylbensen. Mewn diwydiant, mae’r isomer hwn yn cael ei ocsidio gan 
aer i gynhyrchu asid bensen-1,4-deucarbocsylig. 


	 HOOC—C6H4—COOH


		  Yn ystod yr adwaith hwn, mae nifer o gynhyrchion ocsidio aromatig eraill yn ffurfio. 
Mae gan un o’r rhain y fformiwla empirig C4H3O.


		  Awgrymwch adeiledd i’r cynnyrch hwn, gan roi eich rhesymu (reasoning). Nodwch 
sut gallai gael ei gynhyrchu yn yr adwaith rhwng 1,4-deumethylbensen ac ocsigen 
atmosfferig.	 [5]
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans


wm      


Mathe


mateg  


Ymarf


erol  


9 (a) (i)  rhowch (1) am y naill neu'r llall o'r canlynol 


• rhaid i'r grwpiau sy'n bondio â dau atom carbon y C=C fod yr un 
peth 


• rhaid iddo fod yn alcen cymesur 


 


   
 
1 


 
 


1 


  


  (ii)  oren / coch / melyn 
 


1   1  1 


  (iii) I rhowch (1) am unrhyw un o'r canlynol 
 
 


• dydy hwn ddim yn cynnwys grŵp 
 


• nid yw'n aldehyd 
 


   
 
 
 
1 


 
 
 
 


1 


  


   II nid yw'n aldehyd, felly nid CH3(CH2)3CHO na CH3(CH2)2CHO (1) 
 
derbyniwch rhaid iddo fod yn    


 
 
    neu 
 


dydy'r tymheredd ymdoddi ddim yn gallu bod yn uwch na'r gwerth 
llenyddiaeth 
 
felly nid yw'n gallu bod yn  (1) 
 
 
 
rhaid i gyfansoddyn U fod yn   (1)  
 
dgy yn bosibl 
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jonast

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn ennill 1 marc am ddewis cyfansoddyn sydd ddim yn aldehyd.  Nid yw'n ennill marciau pellach gan nad yw'r sylwadau am yr ymdoddbwynt yn glîr.












 


 


 


 


 



jonast

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi dewis y cyfansoddyn cywir a sôn am y tymheredd ymdoddi yn bod ychydig yn is na'r disgwyl o ganlyniad i bresenoldeb amhureddau.  Mi ddylai hefyd fod wedi dweud nad yw'n gallu bod yn aldehyd yn dilyn rhan I.  Rhoddir 2 farc allan o 3.
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Sticky Note

Ateb da iawn gyda rhesymu clîr.  Mae'n ennill y 3 marc.
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(1410N40-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 II.	 Gallwn ni ddefnyddio tymereddau ymdoddi’r deilliadau
		  2,4-deunitroffenylhydrasin i adnabod y cyfansoddyn carbonyl gwreiddiol. 


Mae’r tabl yn dangos tymereddau ymdoddi rhai o’r deilliadau hyn.


Cyfansoddyn carbonyl Tymheredd ymdoddi’r
deilliad / °C


106


108


115


126


CH3


O


C(CH2)3CH3


H


O


C(CH2)3CH3


CH3


O


CCH2CH3


H


O


C(CH2)2CH3


		  Roedd deilliad 2,4-deunitroffenylhydrasin cyfansoddyn U ychydig bach yn 
amhur ac yn ymdoddi ar dymheredd o 110-113 °C.


		  Defnyddiwch y wybodaeth sydd wedi’i rhoi i ddiddwytho fformiwla
		  cyfansoddyn U. Esboniwch eich rhesymu (reasoning).	 [3]
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Defnyddiwch y Ui,fri,n Data i nodi ac esbonio sul mae gwerthoedd amsugno 
isgoch nocweddiadol yn newid yn ystod yr adwailh. Dytai eich ateb gysytnu·r 
bondiau perthna501 a'r amleddau amsugno cyfatebol. [21
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan


swm      
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 (c) (i)  CH3COOH  +  NH2CONH2  →  CH3CONH2  +  CO2  +  NH3 
 


 1  1   


  (ii)  mae'n cynnwys atom nitrogen sy'n cynnwys pâr unig o electronau / 
mae’n dderbynnydd/derbyn proton 
 


 1  1   


  (iii)  mae'r amsugniad C=O yn 1650-1750 cm–1 yn lleihau / mae'r 
amsugniad N―H yn 3300-3500 cm–1 yn lleihau (1) 
 
mae'r amsugniad C≡N yn 2100-2250 cm–1 yn cynyddu (1) 
 


  
 
 
2 


  
 
 
2 


  


  (iv)  rhowch (1) am unrhyw un o'r canlynol 


• dydy'r cylch bensen / cwmwl o electronau negatif ddim yn agored 
(yn rhwydd) i ymosodiad gan niwcleoffilau 


• fel arfer electroffilau sy'n ymosod ar y cylch bensen / cwmwl o 
electronau negatif  


• mae'r bond C―Cl mewn clorobensen yn gryfach na'r bond C―Cl 
aliffatig 


 


   
 
 
 
 
1 


 
 
 
 
 
1 


  


    Cyfanswm Cwestiwn 10 2 10 1 13 5 1 


 
  












 



jonast

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi adnabod y brigau sy'n gysylltiedig gyda'r bondiau perthnasol ond nid yw'n sôn bod un ohonynt yn lleihau tra bod y llall yn mynd yn fwy wrth i'r adwaith fynd yn ei blaen.  Dim marciau.












jonast

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi nodi'r bondiau perthnasol a'r brigau cyfatebol ond nid yw'r newid i faint y brigau yn hollol glîr.  Mae'n awgrymu bod brig 'newydd' ar gyfer bond sy'n bresennol yn yr ethannitril felly rhoddir 1 marc.












 


 


 


 



jonast

Sticky Note

2 marciau - mae’r myfyrwyr wedi ddewis y bondiau a “cm-1” yn iawn a mae e wedi dangos bod un brig yn mynd lawr a’r un arall yn mynd lan.
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(1410N40-1)14


Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


	 (iii)	 Pan mae ethanamid yn cael ei wresogi gyda dadhydradydd, y cynnyrch organig yw 
ethannitril.


		  Defnyddiwch y Llyfryn Data i nodi ac esbonio sut mae gwerthoedd amsugno
		  isgoch nodweddiadol yn newid yn ystod yr adwaith. Dylai eich ateb gysylltu’r
		  bondiau perthnasol â’r amleddau amsugno cyfatebol.	 [2]
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan


swm      


Mathe


mateg  


Ymarf


erol  


11 (a) (i)  Cynnwys dangosol 


• fflasgiau neu ficeri - meintiau addas   


• defnyddio cwpwrdd gwyntyllu 


• defnyddio thermomedr a dull i gynnal tymheredd 60°C  


• troi 


• hidlo 


• golchi'r grisialau wedi'u hidlo â dŵr 


• nes bod yr hidlif yn ddi-liw (AA3) 


• golchi fflasg yr adwaith â dŵr ac ychwanegu'r cynnwys at yr hidlo  


• cyfarpar 


• tynnu'r grisialau a'u sychu nhw mewn ffwrn gynnes / ar dymheredd 
ystafell / tymheredd sy’n is na thymheredd ymdoddi’r cynnyrch 
(AA3) 


 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
4 


  
 
 
 
 
 
 
 
 
2 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
6 


  
 
 
 
 
 
 
 
 
6 


5-6 marc 


Defnyddio manylion penodol o'r cwestiwn; cyfeirio at faint cyfarpar, defnyddio cwpwrdd gwyntyllu ar gyfer yr adwaith a golchi'r 
grisialau wedi'u hidlo  
Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb perthnasol, trefnus sydd wedi'i strwythuro'n rhesymegol, gan gynnwys holl elfennau allweddol y cynnwys 
dangosol. Mae'n amlwg yn cynnal ac yn cyfiawnhau ei resymu ac yn defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn fanwl gywir drwy gydol 
yr ateb. 
 
3-4 marc 


Disgrifiad generig yn bennaf; defnyddio cwpwrdd gwyntyllu 
Mae’r ymgeisydd yn llunio ateb trefnus sy'n cynnwys llawer o elfennau allweddol y cynnwys dangosol.  Mae yna rywfaint o dystiolaeth o 
resymu wrth gysylltu pwyntiau allweddol ac mae'n defnyddio confensiynau a geirfa wyddonol yn briodol ar y cyfan. 
 
1-2 farc 


Cyfeirio at y camau adwaith a hidlo 
Mae’r ymgeisydd yn rhoi cynnig ar gysylltu pwyntiau perthnasol o’r cynnwys dangosol.   Mae hepgor deunydd a/neu gynnwys deunydd 
amherthnasol yn effeithio ar y cydlyniad.  Mae peth tystiolaeth o ddefnyddio geirfa a chonfensiynau gwyddonol yn briodol. 
 
0 marc 
Nid yw’r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi ateb sy’n haeddu marc. 


 












 



jonast

Sticky Note

Ail-adrodd gwybodaeth o'r cwestiwn yw hwn i gyd ar wahan i sôn am y 'cwpwrdd gwyntyllu'.  Doedd hyn ddim yn ddigon i ennill unrhyw farciau ar bapur A2.












 


 


 


 


 



jonast

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi dewis y bicer a'r baddon dwr ac wedi rhoi rhywfaint o wybodaeth ychwanegol.  Ateb band isaf yw hwn a rhoddwyd 2 farc amdano.
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi dewis offer addas ac wedi sôn am wresogi mewn cwpwrdd gwyntyllu.  Mae'n trafod hidlo er mwyn gwahanu'r grisialau a'r broses o'u sychu.  Mae hwn yn ateb band canol a rhoddwyd 4 marc amdano.
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15
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.


11.	 (a)	 Rydyn ni’n gwneud asid 2-hydrocsi-5-nitrobensencarbocsylig drwy adweithio
		  asid 2-hydrocsibensencarbocsylig gydag asid nitrig dyfrllyd.


OH OH


O2N


COOH


HNO3(d)


COOH


H2O+


	 (i)	 Mae amlinelliad bras o’r dull i’w weld isod.


		  Ychwanegu 4.00 g o asid 2-hydrocsibensencarbocsylig at 100 cm3 o asid nitrig
		  sydd â chrynodiad 2 mol dm–3. Gwresogi’r cymysgedd at 60 °C am 10 munud.
		  Yn ystod yr adwaith, mae’n cynhyrchu mygdarthau brown sy’n cynnwys nitrogen 


deuocsid gwenwynig. Ychwanegu’r cynhyrchion at 300 cm3 o ddŵr oer. Mae 
hydoddiant melyn a grisialau gwyn asid 2-hydrocsi-5-nitrobensencarbocsylig yn 
ffurfio.


		  Defnyddiwch yr amlinelliad hwn o’r dull i gynhyrchu dull mwy manwl fyddai’n
		  addas i eraill ei ddefnyddio er mwyn gallu cynhyrchu grisialau gwyn sych o’r asid. 


Fel rhan o’ch ateb, dylech chi roi math a maint y cyfarpar i’w ddefnyddio a sôn am 
unrhyw ffactorau iechyd a diogelwch angenrheidiol.


		  Does dim angen manylion am ailgrisialu.	 [6 AYE]
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm      


Mathe
mateg  
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  (iv)  5 amgylchedd wedi'u hadnabod yn gywir o'r sbectrwm NMR 13C a'u 
dangos ar yr adeiledd 1,3-deumethylbensen sydd wedi'i luniadu   (1) 
 
 
nodi bod y signalau yn 126-136 δ yn aromatig (1)     
 
nodi bod y signal yn 20 δ yn aliffatig / CH3  (1) 
 


 
 


1 


  
 
 
 
 
 


2 


 
 
 
 
 
 
3 


  


  (v)  rhaid ei fod yn gyfansoddyn aromatig felly o leiaf 6 atom carbon (1)  
 
fformiwla foleciwlaidd felly yn debygol o fod yn C8H6O2 (1) 
 
mae 2 atom carbon ychwanegol felly mae'n debygol o fod yn 
ddeualdehyd neu amhosibl iddo fod yn asid-aldehyd, alcohol-
aldehyd neu asid-alcohol oherwydd dydy'r fformiwla foleciwlaidd 
ddim yn ffitio (1) 
 
cael ei wneud drwy gyfrwng ocsidiad rhannol (pob grŵp methyl) (1) 
 
 
y fformiwla yw                                            (1)           
        
 


  
2 
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jonast

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi adnabod bod y brigau ar 130 a 128 ppm yn dod o bensen a’r un arall ar 20 ppm o'r grwp methyl.   Nid yw wedi nodi bod pum amgylchedd carbon gwahanol.  2 farc allan o 3.



jonast

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi rhoi'r fformiwla moleciwlaidd cywir am 1 marc.  Nid yw'r strwythur yn gywir a does dim sôn am ocsidiad rhannol.











